

# 活力副刊 焦點

**Sin Chew Plus Special Focus**  
specialfocus@sinchew.com.my

## 畢業 = 失業 大學生該怎麼用？ A06-A07

### 【圖文集】 中國功夫，好勁！ A08-A09

## 大馬生物科技，Boleh！ 請翻閱 A02-A05

虎乳芝

科学、工艺及革新部（MOSDI）前身是马来西亞科学、技术与环境部，在2004年换届之后即投入推动科技研发项目，并在第二年推动国家生物科技，鼓励企业研发生物技术产品。

然而，大马生物科技是今的发展，是由MARDI首席研究员陈春生博士所领导的。他强调：“我们正在‘用’科技，而非‘拥有’。”

陈博士的话，就是“我们正在‘用’科技，而非‘拥有’”。他解释说：“我们正在‘用’科技，而非‘拥有’。”

本版【焦点】为大家介绍科学养殖“忘不了”河鱼和科培植虎乳芝药用真菌的本土水产生物技术以及农业生物技术，看看马来西亚生物科技如何“Boleh”！

虎乳芝普遍上有一个完整圆形的菌帽，中间是菌柄，底部是菌核。

## A04 焦點・國際視野

### 陳春生觉得研发有时得看机缘，很多东西6年内未必达到成果，例如他花了25年都无法培植出鸡肉菇。

## 用科技赋予虎乳芝新生

報道：本刊 林德成 摄影：本報 劉永發

伍师茅说，一般人认为吸收天地精华的草药比较好，然而在进行实验时，却发现培植的虎乳芝药效成分比野生高出3至5倍。

伍师茅补充，欲申请经费，有概念和计划书也未必会成功，“因为未必有人看到你所看到的效果。”因此做最坏打算是一种必要，无法筹足资金就缩小规模，“有一令吉就花一令吉。如果当时没办法等到资金，或许到伍师茅的家进行小规模研发，当然成品不会有几公斤，可能只有几克。”陈春生以一句话总结——大有大做，小有小做。

伍师茅说，一般人认为吸收天地精华的草药比较好，然而在进行实验时，却发现培植的虎乳芝药效成分比野生高出3至5倍。

相比野生和培植的虎乳芝，何者有更高的营养成分？伍师茅说，一般人认为吸收天地精华的草药比较好，然而在进行实验时，却发现培植的虎乳芝药效成分比野生的高出3至5倍。为了保证产量和品质稳定，他们是采取室内固体发酵培植。

虎乳芝的药性集中在菌核，一旦长出菌帽和菌柄，就会慢慢消耗菌核里的营养。“我们在它营养成分最高的时候收割，也就是未长菌柄和帽的时候。野生虎乳芝会有一个担忧，即生长环境有没有受污染？虎乳芝营养成分源自于四周泥土，如果周围含有重金属、农药污染，菌核自然就会吸收这些有害物质。

自从有虎乳芝原料后，我们跟很多大学合作研究，毕竟单方面无法做多元研究。从各大学研究中，也发现服用虎乳芝有几种功效，包括消炎、改善气喘病情、调节免疫系统和抑制肿瘤生长等等。”

配合现代人追求简便的饮食习惯，他们研发各种产品，从虎乳芝茶、胶囊，甚至推出加入蓝莓（Elderberry）的虎乳芝健康饮料，由MBG Fruitshop发售。

### 野生比培植好？

虎乳芝这个药用真菌对很多人而言未必熟悉，不过对于善用草药的医者而言却是一个珍稀瑰宝。14年前，前首相敦马哈迪在吉隆坡一场生物科技大会上，分享自己久咳无法痊愈的情况。当时服用西药也没有见效，直至华裔友人推荐服用虎乳芝，困扰多年的咳嗽才慢慢根治。

从西医角度来看，相比传统药物，他们会更相信西药的疗效，然而本身也是一名西医的敦马哈迪却公开称赞虎乳芝，并认可传统药物还是有其功效和研究价值。

这则故事或许没让人留下深刻印象，但却成了两人研究虎乳芝的契机。他们就是大马农业研究发展局（MARDI）首席研究员陈春生博士，与他的助理伍师茅。

陈春生投入虎乳芝的研发可说由多种机缘所促成，当敦马哈迪分享这个故事，他也回忆起小时曾服用虎乳芝的经历。“当时公公找到一颗虎乳芝交给我的妈妈，碰到有人咳嗽伤风，就将虎乳芝磨成粉，掺水喝下去就会好。可见当时社会使用虎乳芝治病很普遍，但我们把它给遗忘了。”当人们逐渐偏向使用西药，老祖宗所留下来的智慧也随之消失。

正巧伍师茅当时想撰写博士论文，陈春生就鼓励她以虎乳芝为研究对象。6年下来，他们经过无数次试验终于成功培植虎乳芝，并计划大量生产推出市场。诚如陈春生所言，一切都是机缘配合。

这是一个很大挑战，她当时完全没有任何资讯和文献参考，只凭着对真菌的知识、研发热忱得以延续至今。“培植过程也只能不断推敲实验，例如培养基，得测试多种培养基，先找出能让虎乳芝真菌‘活’的培养基，才谈其他研究。

### 机缘和贵人两大助力

从2002年至2008年培植虎乳芝菌丝体过程中，陈春生坦言，难度非常高，仿佛走向一条未知之路，也没定下完成的目标。橡胶大王亨利在1890年曾尝试培植虎乳芝，也许技术不成熟，最后失败。“他都培植不到，我们会那么幸运吗？不知道。但要给自己一个信心，选择去挑战。”

若要归纳，机缘和贵人可是他们的最大资本，在资金、仪器设备匮乏情况下，他们借用朋友的实验室，也在MARDI进行一次次的培植测试。陈春生说，“某些情况无需庞大资金，到处可以找到不同的培养基。例如一种棵榴梿树，不一定要买种子，可向榴梿摊贩讨种子。培养基也一样，未必要用科学的东西，可以用我们熟悉的面粉、糖。真菌都是吃这些长大。”

### 野生虎乳芝产量太少

现任立诸生物科技有限公司执行董事伍师茅说，虎乳芝产量非常少，目前只能在东南亚国家的森林寻获。虎乳芝普遍的形态由菌帽、菌柄和菌核所组成，“菌核生长在泥土下，雨季来临时，才会长菌柄。

## A05 Special 焦點 FOCUS

### 申請資金被拒也要繼續

不过，培植出来之后路更遥远，一个人要吃多少虎乳芝才有效？因此，他们有了原料就要开始测试，例如检测是否有毒理性，才制定虎乳芝的成分和药效。

一开始的目标锁定在哮喘病患者，他们向朋友提供药物试用。“一开始产量不多，只为病患提供一周分量。结果他们从一天使用两次喷雾剂减少至一次。”看到成效之后，他们开始找人大量生产，但没有人相信。

研发过程是一条漫长之路，资金的多寡也决定研发的进度。伍师茅直说，私人界听到这项计划都摇头，毕竟采用生物科技培植虎乳芝需庞大的经费。2008年，他们曾向科学、工艺及革新部（MOSDI）申请两次资金援助，皆以失败告终。隔年向农业部申请科技资金，第一次被拒，第二次才成功。同年12月租下一间工厂，用半年时间架设整间工厂，直至2010年6月才投入运作，2011年正式将虎乳芝产品推出市场。

陈春生补充，欲申请经费，有概念和计划书也未必会成功，“因为未必有人看到你所看到的效果。”因此做最坏打算是一种必要，无法筹足资金就缩小规模，“有一令吉就花一令吉。如果当时没办法等到资金，或许到伍师茅的家进行小规模研发，当然成品不会有几公斤，可能只有几克。”陈春生以一句话总结——大有大做，小有小做。

### 科技培植虎乳芝

1. 准备培养基  
采用米作为培养基，加入水和一些特定比例的营养成分。

2. 杀菌  
放进约摄氏121度的高温高压杀菌机器，直至米煮成饭，再拿出来。

3. 下种  
研究员取一点菌丝体与饭混合。一切得在无菌情况下进行，避免受污染。（图：网络照片）

4. 真菌繁殖  
虎乳芝菌丝体会繁殖成菌核，6个月后才会收割，确保所有精华和营养能完整保存下来。

5. 冷冻干燥  
这些被采集的菌核仍有水分，必须经过大约零下80度的真空冷冻干燥处理。

6. 磨粉成细粉  
菌核将被磨碎成细粉，过后包装起来送去工厂进行加工。

7. 品质控制  
最终产品需要经过3个步骤，那就是基因鉴定、化学分析和微生物检测，确保产品质量一致及可安全食用。

虎乳芝至少有400年历史。最早的历史记载是在1664年，英国一名航海家约翰（John Evelyn）来到东南亚时收到很多供品，根据文献记载，其中一个供品便是“Lac Tygridis”（老虎奶）。